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LABU VEIKSMI!

1.Uzdevums. Pareizo atbildi apvelc ar O! (5 punkti) 

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts.]
1.Kurā gadījumā skaldīšanās pēc fenotipa F1 paaudzē ir attiecībā 3:1?

A. AA x AA ;   B. Aa x AA ;   C. Aa x aa ;   D. Aa x Aa

2.Tēvam ir zilas acis un taisni mati, bet mātei- brūnas acis un sprogaini mati. Kāda acu krāsa un mati ir iespējami bērniem, ja abi vecāki ir homozigotiski un dominē brūna acu krāsa, sprogaini mati?

A. Brūnas acis, taisni mati;     B. Brūnas acis, sprogaini mati;

C. Zilas acis, taisni mati;        D. Zilas acis, sprogaini mati.

3.Kādos gadījumos nav spēkā G.Mendeļa atklātie likumi?

A. Ja vienam no vecākiem ir dominantās, bet otram- recesīvās pazīmes;

B. Ja pētāmā pazīme ir saistīta ar dzimumu;

C. Ja dažādas pazīmes noteicošie gēni atrodas vienā hromosomu pārī;

D. Ja krustojamie īpatņi ir homozigotiski.

4. Krusto divus heterozigotiskus tomātus ar sarkaniem augļiem, kuri ir vecāku genotipi?   

A. SS un SS;     B. ss un ss;     C. Ss un ss;     D. Ss un Ss

5. Kāds ir iespējamais gametu skaits īpatnim ar genotipu AABb ?       
A. 4;    B. 3;     C. 2;     D. 1           

2.Uzdevums. Izvērtē apgalvojuma patiesumu! (4 punkti)
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts.]
	1. Vienādiem fenotipiem var būt dažādi genotipi.
	Jā
	Nē

	2. Pazīme, kura spēj nomākt otru pazīmi sauc par recesīvo.
	Jā
	Nē

	3. Analizējošo krustošanu izmanto selekcionējot dzīvniekus.
	Jā
	Nē

	4. Nealēliskie gēni veido pārus.
	Jā
	Nē


3.Uzdevums. Izpildi prasīto! Cilvēkam lūpu formu nosaka viena gēna alēles. Dominantā alēle (A) nosaka biezu lūpu veidošanos, bet recesīvā alēle (a)- plānu lūpu veidošanos. (9 punkti)
[Vērtēšanas kritēriji: 3.1.Par katru genotipu- 1 p., 3.2.Par P genotipiem- 1 p., fenotipiem- 1 p., gametām-1p; Par F1 gametām- 1 p., par fenotipiem- 1 p.]
3.1.Uzraksti genotipus pēc dotā gēna alēlem!

	1.
	Homozigotiskam dominantam īpatnim
	

	2.
	Homozigotiskam recesīvam īpatnim
	

	3.
	Heterozigotiskam īpatnim
	

	4.
	Cilvēkam ar plānām lūpām
	


3.2. Atrisini uzdevumu! Kāda lūpu forma būs bērniem, ja mātei ir bieza lūpu forma (heterozogotisks īpatnis), bet tēvam- plānas lūpas?

	P
	♀                     x ♂

	fenotips
	
	

	gametas
	
	

	F1
	                     

	fenotips
	
	


4.Uzdevums. Mātei ir A asinsgrupa, bet tēvam asinsgrupa nav zināma. Kāda ir tēva asinsgrupa, ja viņu bērniem ir 0 un B asinsgrupa? Uzraksti visus iespējamos genotipus!

(4 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi uzrakstītu genotipu- 1 punkts.]

5.Uzdevums. Atbildi pamato ar risinājumu! (8 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Kas ir zināms- 1 p., par tēviņa genotipu- 1 p., par tēviņa fenotipu- 1 p., par vecāku gametām- 1 p., par F1 genotipiem-4 p.]


Attēlā redzami vienas peļu ģimenes pēcnācēji. Nosaki, kuras ir mainīgās pazīmes! Kuras no pazīmēm ir dominantās, kuras ir recesīvas? Kurš gēns nosaka katru pazīmi (apzīmē pazīmes ar burtiem)? Kāds ir tēva genotips un fenotips, un kādi ir pēcnācēju genotipi? 
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6.Uzdevums. Atrodi apgalvojumiem atbilstošus terminus! (2 punkti)

 [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts.]

A. _________________- tāds organisms, kura attiecīgā gēna alēles ir vienādas.

B. _________________- īpašas šūnas, kas piedalās dzimumvairošanās procesā.

7.Uzdevums. (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi uzrakstītu gametu- 1p.] 

Nosaki, kādas gametas veidosies indivīdiem ar šādu genotipu: 

· AABbCC ________________________________________________________________ 

· AaBBCcDD ____________________________________________________

8. Uzdevums. Analizē dotos apgalvojumus par mainības veidiem un ieraksti atbilstošos burtus tabulā!
 (3 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 0,5 punkts.]
	Raksturīgs iedzimstošai (genotipiskai) mainībai:
	Raksturīgs neiedzimstošai (fenotipiskai) mainībai:

	
	


a) Izmaiņas tiek nodotas pēcnācējiem. b) Izmaiņas var būt organismam gan derīgas, gan kaitīgas.

c) Izmaiņas var paredzēt, zinot vides faktoru ietekmi. d) Mainība skar atsevišķus īpatņus.

e) Mainību izsauc vides temperatūra, ūdens režīms, barības vielu daudzums. f) Mainība izpaužas īpatņu grupai.
9.Uzdevums. Novērtē apgalvojuma patiesumu! (4 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts.]
A. Mutācijas parasti ietekmē organismu labvēlīgi .......

B. Gēnu darbību organismā ietekmē iekšējās un ārējās vides faktori .......

C. Mutācijas vienmēr rada ārējo pazīmju izmaiņas .......

D. Vides apstākļi ietekmē visus gēnus vienādā mērā .......
Vērtējumu skala:


              Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.


Punkti �
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